Prova Scritta di Elettricita’ e Magnetismo
Torino, 13 Dicembre 2004

1) Nel modello atomico di Thomson (poi rivelatosi sbagliato) l’atomo consiste di una sfera di raggio a nel cui interno e` uniformemente distribuita la carica positiva +Ze mentre gli Z elettroni vengono assimilati a particelle puntiformi mobili all’interno della sfera ciascuna avente una carica negativa –e.


a)  Qual’e` la posizione di equilibrio dell’elettrone in un atomo di idrogeno (Z=1).


b) Quali sono le posizioni di equilibrio stabile dei due elettroni dell’atomo di elio (Z=2).


c)  Supponendo che il raggio dell’atomo di elio sia pari a 1Å (1Å = 10-10 m) determinare la distanza dal centro dell’atomo cui si trovano i due elettroni.


2) In uno spettrometro di massa degli isotopi potassio (A=41), ionizzati una volta, vengono immessi in una regione in cui e` presente un campo magnetico B=1T (vedi disegno). Questi vengono quindi rivelati (dopo aver percorso una semicirconferenza) in un punto che dista d=10 cm dal punto in cui sono stati immessi nel campo magnetico B. Calcolare quanto deve valere la differenza di potenziale (V) in cui vengono accelerati gli isotopi.
3) Un disco metallico di raggio a ruota con velocita` angolare  in presenza di un campo magnetico uniforme parallelo all’asse di rotazione. Calcolare la differenza di potenziale tra il centro e il bordo del disco.
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